

2025年2月12日

4版

## 综合

编辑:顾盛杉 张明  
组版:周莉溱湖旅游度假区  
微信公众号期待您的关注

## 哪吒“闹”进东板桥校区

本报讯(记者 潘俊 刘钰婷)2月10日,一场以“润心启航,爱伴成长”为主题的“开学第一课”在东桥小学教育集团东板桥校区举行。与往年不同,今年“开学第一课”的主持人以最近热映的《哪吒2》为引子,开展“破‘魔童’封印 成‘模’童榜样——亲子观影《哪吒2》,润心开启成长章”活动,邀请六年级4组家庭上台畅谈亲子关系、家庭教育、个人梦想等方面的思想。“我命由我不由天”。

这是《哪吒》系列的灵魂台词。我们也要有这样的信念,通过自己的拼搏,去书写属于自己的精彩。”“不知天高地厚”不是盲目自大,而是在认清困难的同时,依然保持勇往直前的勇气。”……孩子们畅谈个人感想与收获,表示在学习和成长的道路上,不要因为别人说“不可能”“太难了”就放弃。家长们认为《哪吒2》不仅是电影,更像是一扇窗,让他们知道现实中父母该如何平衡对孩子的

期望与尊重其个性发展。活动还邀请省姜堰中学教师沈丽作“有效沟通,构建良好的亲子关系”心理微讲座,提高家长心理健康知识水平,加强亲子之间的情感连接,为构建健康家庭心理环境奠定坚实基础。

东桥小学东板桥校区德育处主任黄焱说:“此次活动让同学们深刻理解成长的不易与坚持的重要性,今后我们将更加关注孩子的心理感受,助力孩子茁壮成长。”

## 淮海小学:十年之约 筑梦未来

本报讯(记者 王苏闽 实习生 吴琳苗)新学期伊始,区淮海小学科技馆一场极具创意的“十年之约:写给2035的自己”时间胶囊主题开学第一课精彩开讲,吸引大批学生踊跃参与。

在教师引导下,学生们回顾2015年以来生活、教育、军事、城市建设等方面的深刻变化,认识科技对于未来发展的巨大

影响。怀着对未来的憧憬,学生们给10年后的自己写一封信。在信件中,学生们抒发自己的目标、困惑和与梦想,表达对2035年的期许。最后,学生们将信件放入时间胶囊,共同签署《十年启封公约》,相约10年后在校园开启时间胶囊,重温此刻的梦想。

在“未来星”手掌拓印仪式现场,同学们怀着对

未来的憧憬与期待,郑重地将自己的手掌印在象征希望的“未来星”上。随后,大家高高举起承载着梦想的“未来星”,小心翼翼地将其悬挂在科技馆半空中。那一颗颗闪耀的“未来星”在微风中轻轻摇曳,仿佛在诉说同学们的壮志雄心。



## 搭好“乡约台” 打好“三副牌”

□兴姜之堰

在乡村振兴的宏伟大业中,各地纷纷搭建“乡约台”,深挖乡愁情怀,凝聚乡情力量,汇聚乡贤智慧,共绘乡村发展新画卷。我区春节期间的新春恳谈活动,便是这一实践模式的生动写照。

“乡约台”是乡村与外界交流的窗口,是人心凝聚的纽带。各地应积极探索多样化的“乡约台”,如新春恳谈会、乡村发展论坛、乡贤恳亲会等,为乡村发展搭建开放、合作、共赢的平台,不仅可以让返乡人士深切感受家乡的温暖与关怀,更能激发他们的

归属感与责任感,从而踊跃投身家乡建设。

打好“乡愁牌”,守护乡村文化之魂。乡愁,是每个人心中对故乡的深情眷恋,是乡村文化的精神纽带。在乡村振兴征程中,必须打好“乡愁牌”,悉心守护乡村文化根脉。浙江省乡村的文化礼堂、民俗节庆活动,便是传承与弘扬乡村文化的有益尝试。

为了进一步强化乡村文化传承,可以构建“乡村文化数字库”,将乡村的历史故事、民俗风情、传统技艺等数字化,利用互联网

等现代技术广泛传播。同时,设立“乡村文化传承奖”,表彰在乡村文化传承中作出杰出贡献的个人或团体,激励更多人参与乡村文化的保护与传承。

打好“乡情牌”,激发乡村内生动力。乡情,是乡村发展的内在驱动力,是凝聚人心的强大力量。在乡村振兴过程中,必须打好“乡情牌”,充分激发乡村的内生动力。四川省的“回乡创业”计划,便成功引导外出务工人员返乡创业,为乡村注入新活力。

为了进一步增强乡村

的内生动力,可以建立“乡村创业孵化中心”,为返乡创业人员提供全方位的服务支持,包括政策咨询、技能培训、资金扶持等。同时,举办“乡村创新创业大赛”,发掘和培育一批具有创新精神的乡村创业人才,为乡村发展注入新动能。

打好“乡贤牌”,汇聚乡村发展智慧。乡贤,是乡村的佼佼者,他们拥有丰富的社会资源和深厚的乡土情怀。在乡村振兴道路上,必须打好“乡贤牌”,充分汇聚乡村发展智慧。广东省的乡贤理事会,便有效搭建了乡贤与乡村之间的沟通桥梁。

为了充分发挥乡贤在乡村振兴中的作用,可以组建“乡贤智囊团”,邀请

各领域的乡贤专家加入,为乡村发展提供智力支持和决策参考。同时,开设“乡贤讲堂”,邀请乡贤们分享成功经验和人生智慧,激励更多乡村居民积极进取、奋发有为。

总之,搭好“乡约台”,打好“乡愁牌”“乡情牌”“乡贤牌”,是实施乡村振兴战略的关键路径。我们要积极借鉴和学习各地的成功经验,结合本地实际,不断创新和完善乡村振兴的思路和举措。只有这样,才能共同绘就乡村振兴的宏伟蓝图,让乡村成为宜居宜业、和谐美丽的幸福家园。



康养名城 活力姜堰